

ПРЕЗЕНТАЦИЯ ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

С начала 80-х гг. большая часть сотрудников отдела этнографии Института ИАЭ Дагестанского НЦ РАН посвятила свое время и усилия написанию историко-этнографических исследований народов Дагестана. Основы такого научного направления были заложены С.Ш. Гаджиевой, одним из основоположников дагестанской этнографической школы, и ознаменовались выходом в свет работы «Кумыки: Историко-этнографическое исследование» (М., 1961). С тех пор сотрудниками отдела выпущено в свет более 15-ти историко-этнографических исследований, посвященных лакцам, табасаранцам, ботлихцам, годоберинцам, бежтинцам, хваршинам, кайтагам, гинухцам, гунзибцам, дидойцам, сюргинцам, андийцам, лезгинам, аварцам и др. В план научного издательства института на 2009 г. вошли исследования «Тиндинцы» (М.М. Магомедов) и «Каратинцы» (С.А. Лугуев и Д.М. Магомедов).

Интерес к названным изданиям у широкой общественности и, главное, у представителей изучаемых народов очень большой. Об этом свидетельствуют отзывы специалистов, заметки в республиканской и центральной прессе, радио- и телепередачи, встречи населения с авторами книг и т.д. Примером одной из таких встреч является презентация монографии зав. отделом этнографии института, доктора исторических наук, заслуженного деятеля науки РД С.А. Лугуева «Ахвахцы: Историко-этнографическое исследование, XIX – начало XX века» (Махачкала, 2008).

Она состоялась 7 марта 2009 г. в Камыш-кутанской гимназии Территориального управления образования, все преподаватели и учащиеся которой – ахвахцы, равно как и население самого поселка. Директор гимназии Х.Х. Алиев, завуч М. Шамхалов, преподаватели Ф. Расулова, М. Магомедова, А. Магомедова и другие организовали С.А. Лугуеву торжественную встречу. Силами учащихся и преподавателей было организовано выступление участников художественной самодеятельности: песни на ахвахском, аварском и русском языках, национальные танцы в традиционных костюмах. Во дворе гимназии, на самом видном месте, висел стенд с портретом С.А. Лугуева, его биографическими данными, с перечнем основных трудов ученого. Выстроившееся в два ряда от ворот гимназии до актового зала учащиеся младших и старших классов цветными шарами, флажками и приветствиями встретили С.А. Лугуева и редактора газеты «Ахвахцы – Ашвадо» М. Денчиева. После приветствий учащихся на русском, ахвахском и лакском языках в форме художественно-поэтического монтажа выступили директор гимназии, завуч, преподаватели. Приветствия, изъявления благодарности, перемежавшиеся с песнями и танцами, продолжались в актовом зале. Руководство гимназии, преподаватели и учащиеся выразили глубокое удовлетворение по поводу выхода в свет монографии «Ахвахцы». Все выступавшие отмечали, что появление исследования о жизни, быте и традиционной культуре ахвахцев, являющееся для них событием само по себе, окажет, кроме того, неоценимую помощь преподавателям и гимназистам, так как официальный профиль этого учебного заведения – этнокультура народов Дагестана.

Затем слово было предоставлено С.А. Лугуеву. Поблагодарив собравшихся за теплый и радушный прием, С.А. Лугуев сказал, что он, как автор монографии, заслуживает похвалы и благодарности не в первую очередь, что прежде всего и главным образом благодарить нужно руководство Института ИАЭ, направившего усилия этнографов на историко-этнографическое изучение народов Дагестана, сумевшего показать актуальность и злободневность такого научного направления руководству соответствующих инстанций Российской академии наук и добившегося необходимых для этой цели ассигнований.

В целом работа, конечно же, состоялась, отметил С.А. Лугуев, но ее надо рассматривать как задел для последующих научных изысканий в этом направлении. Ученый выразил уверенность, что находящиеся в зале гимназисты, продолжив в вузах и аспирантурах специальную подготовку, на более высоком фактическом материале продолжат историко-этнографическое изучение ахвахцев, равно как и других малочисленных народов Дагестана. Нет сомнений, заявил он, что в идеале подобного рода исследованиями лучше всего заниматься представителям изучаемого народа, прошедшим специальную подготовку.

В продолжение длительного времени после выступления автор исследования «Ахвахцы» отвечал на многочисленные вопросы учащихся и преподавателей, касавшихся специфики этнографических исследований, круга научных интересов ученого, его планов, а также его личной биографии.

Приветствия, поздравления, изъявления благодарности за проделанную работу продолжались и на торжественном обеде, организованном в честь гостей. Речи и тосты здесь перемежались с песнями, танцами, чтением стихов и др.

Прошедшая в Камыш-кутане презентация – наглядное подтверждение того, что труды дагестанских этнографов востребованы, их ждут, им радуются. Выход в печати работ об истории, культуре, обычаях и традициях своего народа воспринимается населением как большое событие, как факт уважения к этому народу и беспокойства за его будущее.

Б.М. Алимова